



嘉鱼成立8个指导组分赴8个镇开展防灾、减灾、抗灾、救灾及受灾群众转移安置、生活救助和生产自救工作——

抗灾救灾保家园

○通讯员 皮道琦 杨远思



受强降雨的影响,嘉鱼县各镇遭遇不同程度灾情。

灾情就是命令。连日来,与暴雨洪水搏斗的干部群众,没有丝毫松懈,趁着难得的晴好天气,抓紧开展灾后自救工作。

村中、地头、田间、民宅旁,到处都是大家忙碌的身影。

7月13日,该县农业抗灾救灾第五指导组组长黄茂盛带着组员再次奔赴村组一线核灾报灾,指导救灾。“我们将根据县防指要求,当好灾情民情的调研员,生产自救的指导员,扶贫解困的服务员,矛盾纠纷的调解员,政策规定的宣传员。”黄茂盛说。

当下正是葡萄、桃子上市季节。嘉多宝果蔬园经营户刘邦基看着自家200多亩果园,却一点笑不出来。

“5-7日三天强降雨,让果园成了一片沼泽。”刘邦基介绍,穿着雨靴才能踏入果园,积水高度接近膝盖。

如今,水涝已褪去,但果园留下的洪水痕迹还清晰可见,笔者看到整园葡萄树上的果实几乎全烂掉了,地上到处都是烂掉的果子。

走进一垄夏黑葡萄地仔细查看,笔者看到正在帮助排涝的晒甲山村书记、主任徐升。“这边地势略比百里长渠低,我们得加大抢排力度,确保果树不烂根。”他边卷裤腿边招呼大家,额上的汗滴都顾不上擦。

据悉,自全县应急响应启动以来,新街镇第一时间指导各村开展生产自救,抓紧抢收、抢排、抢管、抢修、抢种。

该镇党委委员、副镇长、武装部长周晓林告诉笔者,“这些天,我们组织干



部深入田间地头和各个农业市场主体,认真摸排水稻等各种农作物和果蔬受灾情况,指派农技中心专业人员下到一线,科学指导水稻等农作物的补种改种,加强水稻两迁害虫、玉米草地夜蛾等作物病虫害防治,并积极联系保险公司,申报理赔。

位于嘉多宝果园旁边的南嘉世外葡萄园同样损失严重,笔者来到这里时,老板王学军正忙着在清理果园的“残碎”,并做好消毒工作。

王学军介绍,果园主要经营葡萄、无花果、桑葚、花卉、桃子、柿子。目前葡萄、桃子、柿子损失最为严重。“柿子苗是今年3月才种的,一波大水把4000棵柿子苗全部淹死了。”

笔者看到这些柿子苗的叶子发黄。王学军介绍,这是长时间泡在水里造成的。他掐指一算,直接损失有30万元。

“目前指导组也在积极帮我们恢复

生产自救,感谢政府。”王学军说。

新街镇港东村一组810亩水稻被淹,当天,该组贫困户熊小庆又赶到自家的10亩水稻田。

“地里泡的水依然没退,我家中稻也全部绝收了。”熊小庆走进田里,水已淹过腰部,他拔起一根根淹死的水稻递给指导组成员看,颇感无奈。“这片区域无法排水,目前只有等洪水消退后,才能计划下一步的复产。”

随行的县农业抗灾救灾第五指导组成员、人保财险公司业务经理胡建平说,“不用担心生活,我们已经帮你申报了保险,政府也会帮受灾群众输入救灾物资。”

因洪水尚未完全消退,当地政府仍旧组织救灾物资输送进村,对于如何恢复生产,该镇相关负责人称,后期将会向县农业部门反映情况,针对绝收的稻田进行早稻直播翻秋,挑选有优势的稻

种进行抢种。该镇拟对接农业部门,对在家务农的相关村民进行培训,让群众尽快恢复生产。

近期,嘉鱼县遭受多轮大暴雨袭击,致使8个镇农作物普遍受灾。截止7月14日,嘉鱼县农作物受灾面积39.06万亩,其中成灾面积35.91万亩,绝收面积20.16万亩,预计农作物受灾损失近5亿元。水稻、蔬菜受灾严重,其中蔬菜产量预计损失31.5万吨,直接经济损失1.3亿元以上。

灾情就是命令,抗灾救灾就是责任。

7月10日,嘉鱼县召开专题会议,研究部署当前汛期农业抗灾救灾工作,及时成立了8个农业抗灾救灾技术指导小组,分赴8个镇开展防灾、减灾、抗灾、救灾及受灾群众转移安置、生活救助和生产自救工作,及时、准确统计上报灾情。同时,根据救灾恢复生产需要,组建抗灾救灾恢复生产物资调剂工作专班,统一做好种子、肥料、农药等农业生产物资的调备,确保抗灾救灾恢复生产物资稳定供应。

针对各镇上报的灾情和补种改种需求,该县积极联系湖北种业等大型种子集团公司,加强救灾种子的调运调剂。目前,已预订水稻“早翻秋”种子10万余斤,引导农资经营商调备肥料20万吨、农药30吨。

7月3日至8日,嘉鱼县还组织农业植保技术人员,利用降雨间隙,深入高铁岭镇、鱼岳镇等地,开展中稻“两迁”害虫和玉米草地贪夜蛾调查。经查,目前稻飞虱达到防治标准的田块占调查田块的20%,稻纵卷叶螟每亩14500头,最高达42000头,草地贪夜蛾发生与害基本平稳。

根据调查结果,嘉鱼县及时印发了农作物病虫防治情报,通知农民在7月15日之前,抢抓雨后有利时机,及时开展水稻“两迁”害虫防治。



党员突击队 坚守在一线

13日傍晚,咸宁长江干堤嘉鱼护城堤第3号哨所,鱼岳镇茶庵社区党员突击队正在劝阻要去永逸闸看江水的群众。

茶庵社区防守1公里堤段,永逸闸就在其中,涉及油炸湾、通江路三个通江路口把守。突击队13名党员分布在一个哨所两个哨棚,充分发挥先锋模范作用。

据正在查险的茶庵社区党总支书记李文奇介绍,他们24小时值守,每班8人。永逸闸必须一小时一次作好水情记录,巡堤人员每两小时一次。

通讯员 雷平 摄

沧海横流显本色

○通讯员 刘奥

连日来,受强降雨影响,陆溪镇水位迅速上升,防汛形势严峻。该镇退役军人龚木前主动请缨,前往防汛一线参加防汛工作。

今年45岁的龚木前是陆溪镇界石村五组村民,是一名退役军人,也是陆溪镇鸭儿湖养殖专业合作社负责人,还是一位6个月大宝宝的爸爸。

1月25日,龚木前曾向陆溪镇政府捐赠1000多个N95口罩,自告奋勇参与防控工作。7月6日,他心系汛情,又义无反顾投身到防汛工作中。

“小孩出生后我一直没时间照顾,很愧疚。但在防汛任务面前,我必须舍小家为大家,部队的一些作风和精神还是要保留。”龚木前坚定地说。

积极主动除草、不分昼夜巡堤、片

刻不离值守、为值守人员送物资……无论风吹日晒还是大雨倾盆,在防汛一线,总能看到龚木前忙碌的身影。

界石村党总支书记周宏斌说:“我们不能没有老龚啊,他是排查隐患、清淤清杂的一把好手,充分发挥着退役军人优势,以丰富的技术经验指导各项防汛工作开展。”

龚木前表示,虽然已经退伍多年,但要对得起退役军人这个光荣的身份,应当事事带头做好表率,不忘初心,改本色,将军人精神永驻心中。

退伍不褪色、转业不转志。面对灾情,陆溪镇还有很多像龚木前一样的退役军人,始终坚守心中信念,用实际行动诠释军人的职责与担当,捍卫居民群众的生命财产安全。

大义无私写忠诚

○通讯员 陈丹

7月11日,正在堤上巡查的秦行文接到妻子王成梅的电话,“妈走了,快叫行武一起回来!”挂断电话,秦行文泪如雨下。

58岁的秦行文是红光社区监督委员会主任,也是一名中共党员,妻子王成梅是谷洲组组长。秦行文本人因患有结肠息肉于6月12日从县人民医院手术出院。秦行文的母亲患有糖尿病综合症,7月2日从县人民医院出院。

受连日强降雨和上游来水影响,长江水位节节攀升。面对严峻的汛情,秦行文把病重的母亲交给妻子王成梅。他说:“我们红光人口不多,劳力都外出,江堤内都是我们农田。你是组长,我是党员,我们不带头谁带头?”

7月4日,秦行文带着弟弟秦行武上了江堤,7月11日母亲去世前,他和弟弟一直坚守在防汛一线,一有空就和母亲、妻子通电话,了解母亲的病情,嘱托妻子细心照顾母亲。

秦行文没想到母亲会走得这么快。接到电话时,他和弟弟一起冒着大雨筑子堤。由于人手不够,他强忍着内心的悲痛和大家一起筑完子堤,到晚上10点多子堤筑完,才流着泪对大家说,“我妈走了,我和行武先回去……”

“没有在母亲身边尽孝,我很悲痛;但在大汛面前,我要是没有冲上前去,更会愧疚终生。”在关键时刻,秦行文作为一名共产党员,舍“小家”保“大家”,是共产党人守初心担使命的自觉,也是无声有力的引领。

嘉鱼爱心机构企业

积极捐赠防汛救灾物资

本报讯 通讯员熊琦报道:连日来,汛情牵动着嘉鱼人民的心。不少爱心机构、企业自发组织捐赠物资,并送往防汛救灾一线,以实际行动为全县防汛救灾贡献自己的力量。

7月12日上午,一辆满载着牛奶、藕粉、辣妹子罐头、矿泉水、方便面、防蚊虫中药包、花露水等防汛抗洪物资的货车,驶往簰洲湾镇后垸、下沙、丰收三个防汛指挥部。

此次捐赠活动由县蒲公英社会工作服务中心联合嘉鱼县义工协会、县中医医院、县新联会、县祥发商行等机构、企业开展,送去的爱心捐赠物资总金额达6000余元。

“为守护嘉鱼人民生命财产安全,不少干部群众日夜奋战在防汛救灾一线,我们深受感动。作为一名公益人员,捐献一些应急物资也是应该的。”县蒲公英社会工作服务中心负责人李红霞说。

嘉鱼部分堤段

上报险情者可获现金奖励

本报讯 通讯员熊琦报道:7月9日,笔者从簰洲湾镇防汛抗旱指挥部和四邑公堤防汛指挥部获悉,对发现并上报防汛险情者,将给予一次性现金奖励,最高奖励人民币500元。

为进一步激发巡堤查险防守群众的积极性,簰洲湾镇防汛抗旱指挥部和四邑公堤防汛指挥部出台巡堤查险奖励办法,对发现一处大面积散漫险情,或者跌窝、外脱坡险情者,奖励人民币200元;发现一处钻孔、水井、涵闸、穿堤建筑物险情者,奖励人民币300元;发现一处管涌险情者,奖励人民币500元。同时,对发现其他类似影响大堤安全险情者,参照上述标准给予奖励。

发现险情者,需及时向村干部或防守堤段分指挥部报告。经确认后,现场发放相应奖金。

渡普镇

3000余米大堤装路灯

本报讯 通讯员余茜、管子明报道:7月9日中午,西湖围堤上亮起了路灯,这是渡普镇供电所正为新安装的防汛路灯进行测试。“灯亮了!”渡普镇王家庄村村干部章征略激动的说:“以后晚上巡堤可以更清楚的查探险情了。”

由于连日来持续暴雨,西凉湖水位攀升至23.73米,直逼保证水位,防汛形势异常严峻。为确保更快、更好在夜间查探险情,渡普镇西湖围堤指挥部指挥长周玉荣紧急联系该镇供电所,开展防汛主堤段路灯架设工作。

该镇供电所施工人员根据指挥部要求,紧张有序地进行线路搭接、防汛路灯的安装。目前已完成西湖围堤K5+600至K8+873段,3000余米大堤的30盏路灯架设工作。这些路灯将在每晚7时准时亮起,为晚上巡堤干群提供照明。

簰洲湾镇

切实做好防汛物资储备

本报讯 通讯员杨怡、丁翠报道:面对依然严峻的防汛形势,簰洲湾镇组织人员填装沙袋,切实做好防汛物资储备工作。

7月12日,笔者来到下沙分指挥部,看到40余名人员正在抢装沙袋,他们二人一组,一人拿起蛇皮袋,一人负责铲沙,大家分工明确,没有一丝一毫懈怠,沙石慢慢变小,沙袋慢慢变多。

“我们都是党员,现在是防汛关键时期,防汛不是哪个人的事,这是守护我们家园的事,积极参加是应该的。”参加装袋工作的党员说。

据填装砂石负责人介绍,该镇各分指挥部按照要求组织400余人,将300多方沙土物资装袋,已完成3万余个防汛沙袋储备。

县园林绿化局

组织开展堤防抢险除杂

本报讯 通讯员皮道琦报道:“除杂我们在行,支援长江干堤防汛工作,我们很荣幸啊。”7月8日早上7点,天空下起蒙蒙细雨,在神州堤段上,嘉鱼县园林局的园林工人进行堤防除杂作业。

“江堤除杂是基础性工作,对巡堤查险至关重要。我们在这方面有专业的人员和设备,支援神州堤防汛我们义不容辞。”县园林局相关负责人说道。

连日来,县园林绿化局积极响应县防指号召,到鱼岳镇防汛指挥部开展防汛工作,了解到鱼岳镇正在开展堤防除杂工作,当即抽调专业队伍支援。

上午7时许,到达鱼岳镇神州堤后,该局负责人亲自指挥,安排部署,现场机器轰鸣,有条不紊……留下一片整整齐齐的坡面。“真是太感谢你们了,下雨天,给我们解决了大难题。”神州堤指挥部工作人员为工人们递上矿泉水。

经过近8个小时的奋战,园林工人们完成了鱼岳镇整个长江干堤堤段的清障除杂任务,极大鼓舞了鱼岳镇干部群众的防汛信心。